

зрения ряд мировоззрений можно, считает Андерсон, их фальсифицировать. Но остается вопрос, как от общетеистического тезиса существования Вечности перейти к обоснованию конкретных положений христианского Откровения? Андерсон признает, что догматическое учение должно быть цельным логически-согласованным учением [1, с. 199], но как вывести это учение из естественного откровения, он не знает и считает делом будущего.

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Anderson, O. The Clarity of God's Existence: The Ethics of Belief After the Enlightenment / O. Anderson. – Wipf and Stock Publishers, 2008.
2. Anderson, O. The presuppositions of religious pluralism and the need for natural theology / O. Anderson // Sophia. – 2008. – Т. 47. – №. 2. – С. 201–222.
3. Moreland, J. P., Craig W.L. Philosophical foundations for a Christian worldview / J.P. Moreland, W.L. Craig. – InterVarsity Press, 2003.
4. Oppy, G. Review of Owen Anderson, The Clarity of God's Existence: The Ethics of Belief after the Enlightenment / G. Oppy // Sophia. – 2010. – Т. 49. – №. 2. – С. 301–308.
5. Sennett, J.F., Groothuis, D. (ed.). In Defense of Natural Theology: A Post-Humean Assessment / J.F. Sennett, D. Groothuis. – InterVarsity Press, 2005.

## **СОВРЕМЕННОЕ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ОБЩЕСТВА**

*Иерей Евгений Бартошевич  
(Минск, Минская духовная академия)*

Современное общество во многом духовно-нравственно слабее, чем христиане былых веков. Одной из причин этому является резкое развитие технологий на пороге 90-х гг. XX в. Резкий скачок технологического развития привнес совершенно новые как достижения, так и искушения в современный мир [5].

Технология сама по себе не обладает какими-либо положительными либо отрицательными свойствами. Однако то, как ее можно применять в жизни, определяет ее полезность либо вредность. Активное развитие материальной технологии и ее господство уже стало причиной многих бед. Можно смело сказать, что такое развитие происходит в обществе духовно-

деградированном, где на первое место ставятся чувства и страсти. Преподобный Пимен Великий пишет: «Если человек не возненавидит двух страстей, то не сможет быть свободным от мира: ...телесного покоя и суетной славы» [8, с. 346]. Отвергнув данную от Бога способность к духовному совершенствованию, современный человек вкладывает большие силы в удовлетворение своих страстей и греховных наклонностей.

Когда многие ученые и высокопоставленные в обществе лица говорят о пользе технологического прогресса, то зачастую они забывают ту цену, которую пришлось заплатить современному человеку. Человек променял аскетичность, способную держать себя в духовном бодрствовании, на телесный всеобъемлющий комфорт. В таких условиях легко создалась культура, которая приучила людей «обожеествлять» самые низменные и порочные ценности [9]. Однако многие святые отцы, в частности преподобный Ефрем Сирийский, строго предупреждают: «Кто любит что-нибудь в этом мире и привязывается к какой бы то ни было мирской и тленной вещи, тот на эту вещь меняет Небесное Царство» [3, с. 36].

Согласно многим социологическим исследованиям, почти половина современного общества считает нормальными такие гнусные пороки, как проституция, супружеская измена и аборт. К сожалению, хамство, воровство, жажда наживы, пьянство во многих кругах молодежи считается чем-то необходимым для выживания в современных условиях. Готовность переступить через моральные устои общества с каждым годом все больше проявляется в «культурно-развитых» странах.

Материальные блага сегодня играют важную и первостепенную роль в жизни наших соотечественников. Состояние души и вообще мысли о чем-то возвышенном менее всего привлекают современного человека. Развитые технологии помогают человеку делать жизнь комфортной и безмятежной. Глобализация информации сомнительного содержания посредством СМИ помогает человеку максимально оправдывать современные пороки. Приобретение одурманивающих сознание веществ, таких как алкоголь, сигарет, наркотиков все больше становится доступным как для взрослых, так и для представителей подрастающего поколения. Распространение и легкая доступность развратных фильмов и картин, фильмов насильственного и преступного характера приводит человека к очень сильной духовно-нравственной болезни, от которой вылечиться крайне сложно. Способность ума критически оценивать любую информацию либо жизненную ситуацию также сдает свои позиции. Не спрашивая человека, ему навешивают те мнения и жизненные позиции, которые он волей или не волей

на подсознательном уровне принимает в качестве вещей нормальных и естественных. Преподобный авва Исаия учил в свое время: «Ум, если не стяжет здравия и не сделается чуждым злобы, не может сделаться зрителем Божественного света. Зло, подобно стене, стоит перед умом и делает душу бесплодной» [8, с. 346].

Особенно сильно страдают современные дети, пропуская через свои души всю информационную грязь. Злой пример старших содействует очерствению молодого человека как личности. Ведь все то, что считалось раньше немислимым, сегодня преподносится как достижение. Детям не хватает духовной пищи, потому что их родители не ведут церковный образ жизни, а, следовательно, не могут преподавать что-либо поистине духовное и вечное своим чадам.

У современного молодого человека нет положительных ориентиров по жизни; в основном даже положительные герои кинофильмов, по которым, к сожалению, он и воспитывается, имеют много отрицательного согласно своей роли. Все их противонаправленные поступки преподносятся как нечто допустимое и безнаказанное. В мире, где царит вседозволенность и внутренний духовных хаос, не может возрождаться ничего доброго и полезного. Когда разрушается внутри человек, тогда все вокруг также деформируется. Об этом учил еще преподобный Серафим Саровский: «Стяжи дух мирен, и вокруг тебя спасутся тысячи» [2]. Если же не остановить внутренний духовный разлад в современном человеке, то духовная смерть и гибель самой морали неминуемо приведет к крайнему омертвлению человеческого общества. Такое состояние можно будет смело наименовать как уподобление человека животному.

Вообще, нет ничего более уничижающего природу человека, чем его подражание повадкам животных. Это даже не вопрос о недостатке приличия в поведении человека. На протяжении всей человеческой истории можно наблюдать, как человек может, подражая животным, привить себе и соответствующее сознание. Святитель Тихон Задонский учил: «Если (человеческая душа – и. Е. Б.) носит образ земной и животный, то она о земном помышляет, и действует так, и следует тому, что приятно ее чувствам, что несмысленным скотам свойственно» [4, с. 644]. Таким же образом осуществляется и обратная зависимость. Человек Богом призван к более высококонкретной жизни. Однако сегодня миссия людей очень сильно оквернена отступлением в «тину» низшего бытия.

Конечно, когда люди опускаются до уровня животных, то уже становятся обреченными на падение в бездну греховную (3 песнь покаянного канона Господу Иисусу Христу). Ведь главное различие между человеком

и животным заключается в том, что человек имеет способность контролировать самого себя, свои безудержные природные инстинкты, поступая осознанно. Человеку, после его сотворения в шестой библейский день, Творец дунул дыхание жизни, то есть душу разумную и бессмертную. По этой причине ему от Бога предоставлено превосходство над другими существами и полная свобода действий. Ему никогда нельзя забывать о том, что, будучи человеком, он должен нести ответственность за каждый свой поступок. Животные же находятся во власти своего инстинкта и не могут отвечать за совершенные ими действия [9].

Следует отметить, что одной из основных причин всех вышеперечисленных бед современного общества является человеческая гордость, или эгоцентризм, процветающий в сердцах людей. Гордость была первым грехом во Вселенной. Именно гордостью согрешил самый светлый ангел Денница, который впоследствии из-за нее стал дьяволом. По этой причине «горе гордым, ибо участь их с дьяволом-отступником» [1, с. 195]. Современная культура дает возможность даже детям проявлять крайнюю степень эгоцентризма<sup>14</sup>. Признаки эгоцентризма имеются почти во всех проявлениях человеческой жизнедеятельности. Они показывают себя в том, как человек ест, одевается и пытается наслаждаться<sup>15</sup>. В своем развитии человек все больше шагает назад в инфантильное состояние сознания.

---

<sup>14</sup> Так, раньше детям разрешалось носить лишь школьную форму. Но сейчас, когда это правило позабылось, дети пытаются выделиться из общей среды своим внешним видом, а не характером или успеваемостью. Школьная форма служила нескольким целям: ученики становились послушнее, спокойнее и не отвлекались на внешние обстоятельства жизни; богатые и бедные выглядели одинаково. Но сейчас дети стали уделять очень много внимания внешнему виду, что неизбежно вызывает у них чувство соперничества, незащищенности и, в конечном итоге, эгоцентризма [9].

<sup>15</sup> Например, это особенно ярко проявляется в том, как мы танцуем. Несколько десятилетий назад танец помогал людям сплотиться и сдружиться. Люди танцевали группами, кругом и самыми разными способами. Позднее популярными стали парные танцы, когда партнеры общались между собой в более близкой манере. Сейчас же в фаворе свободный стиль, когда каждый танцующий «танцует нечто свое», так, как ему заблагорассудится. Таким образом люди выражают свою независимость и даже не пытаются слиться в едином танце с партнером. В таком танце ценится не сходство темпераментов, гармония в выражении чувств, а способность независимо друг от друга выразить свою индивидуальность. Наше поведение дома также способно замечательным образом продемонстрировать наш эгоцентризм. Сегодня человек может сидеть дома, заказывать пищу с доставкой прямо к дверям квартиры и смотреть видео, нажимая несколько кнопок. Но когда мы смотрим фильм, то не имеем к происходящему никакого отношения. В этом синдроме «картошки в мундире» нет ничего хорошего [9].

Наконец, гордость и замкнутость на самом себе дает отрицательный эффект, потому что человек лишает себя возможности любить и делиться любовью с другими людьми через общение. Ведь его развитие и нравственный рост происходят, согласно психологии, лишь благодаря общению. Он, сам того не замечая, становится вместилищем психических расстройств, занимая в жизни наблюдательную позицию. Подобный образ жизни приводит к развитию чувства незащищенности, инертности, разочарования, гнева, а также находит свое выражение в насильственной деятельности. Это не самый приятный образ жизни, однако глобально распространенный.

Многие молодые люди уже безвозвратно потеряли души. Они разрисовывают свое тело татуировками, украшаются камнями и пирсингом, темными очками, облачаются в тюремную или военную одежду. Это происходит по той причине, что они в свое время недополучили настоящей любви и заботы.

Существует множество здоровых проявлений любви, но их зачастую бывает очень сложно найти в современном мире, особенно, когда люди постоянно находятся под давлением аудио- и видеоатак, обрушивающих на них потоки насилия и похоти. Современная молодежь выросла на нездоровой пропаганде через видео и музыку. Вдобавок к этому, в системе конвейерного образования редко говорится о душе, поскольку все внимание молодежи сосредотачивается лишь на материальных аспектах жизни. Дети становятся все более ленивыми и высокомерными, стремятся к роскоши и потворству собственным желаниям и не проявляют никакого интереса к поиску сокровенного смысла жизни. И эта молодежь – будущее нашего общества.

Настоящая любовь предполагает бескорыстие, честность и заботу. Это значит, что мы должны жить друг ради друга. «Что свойственно любви к ближнему? – задает вопрос святитель Василий Великий. – Искать не своих выгод, но душевной и телесной пользы любимого» [7, с. 417]. Но, сегодня большинство людей забыли о том, что такое любовь. Их больше заботит желание произвести впечатление, преподать себя и управлять другими. Вместо того, чтобы отстаивать заслуживающие внимания интересы, затрагивающие самого человека и тех, кто находится рядом с ним, он ищет временных наслаждений, которые в итоге приводят лишь к разочарованию и хаосу [9].

Грех убийства также занимает особое место в жизни современного человека. В первую очередь это касается греха аборта. Весьма печально, что юные девушки идут на такое убийство плода, не осознавая, что распоряжаются судьбой другой души. Ведь еще церковный учитель Тертуллиан в конце II века учил: «Тот, кто будет человеком, уже человек» [6]. Но, современная цивилизация утверждает, что в убийстве безмолвного зародыша нет ничего

предосудительного. Основная причина такого мнения заключается в том, что люди сегодня утратили благоговейное отношение к сокровенной природе интимности. Для многих из них интимные отношения превратились в телесный контакт сношения, предназначенный лишь для удовольствия [9].

Перечисление подобных бед духовно-нравственного запустения человечества можно продолжать достаточно долго. Существует мнение, что процесс разложения современного общества запущен целенаправленно. «Все действия, направленные на разложение нашего общества, подмену системы ценностных ориентиров, растление детей и молодежи, изначально и целенаправленно финансируются заинтересованными структурами». Все, кто своими действиями помогают порокам и страстям «являются либо предателями, либо людьми, не осознающими последствий своих действий и должны нести ответственность» [5].

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Библия. Священное Писание Ветхого и Нового Завета. – Москва : Издание Московской Патриархии, 1992. – 1372 с.

2. Авва Исаия, преподобный. Преподобного и богоносного отца нашего аввы Исаии, отшельника египетского, духовно-нравственные слова / преподобный авва Исаия. – 2-е изд. – Сергиев Посад, 1911. – 272 с.

3. Вениамин (Федченков), митрополит. Всемирный светильник. Преподобный Серафим Саровский / митрополит Вениамин (Федченков). [Электронный ресурс]. – Режим доступа : serafim-library.narod.ru. – Дата доступа : 21.11.2016.

4. Ефрем Сириянин, преподобный. Творения святого отца нашего Ефрема Сирина / преподобный Ефрем Сириянин. – Сергиев Посад : 2-я типография А.И. Снегиревой, 1895. – 429 с.

5. Иоанн (Маслов), архимандрит. Симфония по творениям святителя Тихона Задонского. Приложение к магистерской диссертации: «Святитель Тихон Задонский и его учение о спасении» доцента архимандрита Иоанна Маслова / архимандрит Иоанн (Маслов). – Загорск, 1981. – 846 с.

6. Назарий (Лавриненко), архимандрит. Духовное состояние современного общества далеко от совершенства / архимандрит Назарий (Лавриненко). [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://ru-news.ru>. – Дата доступа : 30.10.2016.

7. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви // «Азбука веры». [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [azbyka.ru](http://azbyka.ru). – Дата доступа : 21.11.2016.

8. Василий Великий, святитель. Творения иже во святых отца нашего Василия Великого, Архиепископа Кесарии Каппадокийския / святитель Василий Великий. – 4-е изд. – Сергиев Посад, 1900. – Ч. 3. – С. 417.

9. Игнатий (Брянчанинов), святитель. Отечник, избранные изречения святых иноков и повести из жизни их / Святитель Игнатий (Брянчанинов). – Санкт-Петербург, 1903. – 810 с.

10. Состояние современного общества // Информационно-познавательный портал «Семья». [Электронный ресурс]. – Режим доступа : ojasvi.kiev.ua. – Дата доступа : 28.10.2016.

**ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  
ЕПИСКОПА ВАРСОНОФИЯ (ГРИНЕВИЧА)  
В ПЕРИОД ВОЗГЛАВЛЕНИЯ ИМ  
ГРОДНЕНСКОЙ ЕПАРХИИ  
(30 ДЕКАБРЯ 1945 г. – 18 НОЯБРЯ 1948 г.)**

*Иерей Иоанн Кояло  
(Гродно, Минская духовная академия)*

Епископ Варсонофий (Гриневич) родился 16 мая 1875 г. в д. Катънь Смоленской губернии. Окончил Могилевскую духовную семинарию и Казанскую духовную академию. В 1920 г. рукоположен в священника. С 1927 г. по 1932 г. находился в ссылке. В 1945 г. принял монашеский постриг и рукоположен в епископа Гродненского и Барановичского. Умер в 1958 г.

Успехи епископа Варсонофия (Гриневича) в сфере просвещения в период возглавления им Гродненской епархии:

1. Владыка организовал образовательные курсы для духовенства [1, с. 98]. Их обязаны были пройти священнослужители, которые не имели достаточной подготовки. Известно, что на данных курсах обучались также псаломщики, которые после их окончания принимали священный сан. Духовенство относилось к курсам негативно. Многие под разными предлогами их игнорировали. Приглашение к участию в них воспринималось как наказание. Священники жаловались на ужасные условия проживания и неподходящее время их проведения. По мнению Уполномоченного, недовольство духовенства было вызвано тем, что они боялись показать свою некомпетентность [2, с. 37].